



“我为国家找发酵粉”

王宽诚先生和他创办的私人教育基金会

王宽诚（1907~1986），又名王文侠，香港幸福企业有限公司创始人。早年在宁波从事贸易行业。1937年到上海开设维大洋行，后又涉足金融、地产和轻工业等多个领域。1947年迁居香港，设立维大洋行（香港）有限公司。1985年9月，王宽诚在香港斥资一亿美元，创办王宽诚教育基金会，成为中国第一个以培养高科技人才为宗旨的私人教育基金会。

今天上午，由中共宁波市委宣传部、中共宁波市委统战部主办，宁波帮博物馆承办的《德厚流光——王宽诚教育基金会三十周年特别展》在宁波帮博物馆开展，一百多件珍贵的展品全面回顾了宽老其人以及基金会运作三十年来的传承与发展。

记者 林旻 通讯员 康京京/文



年少成名，拳拳赤子心

王宽诚祖籍是宁波鄞县布政乡宋严王村的王家。父亲为他起名“宽诚”，意在告诉他待人以宽，处事以诚。作为最早开放五口通商的城市之一，宁波的重商氛围深深影响着那个时代的年轻人。15岁的王宽诚便进入宁波永丰贸易行做练习生，1925年练习生期满，升为出纳主任，后来又升为襄理。1935年，王宽诚与亲友合组鼎记号，开设了维大面粉号、公益面粉号，均自兼经理。年纪轻轻便成为了远近闻名的“面粉大王”。

1937年，三十而立的王宽诚抱着实业救国的理想，前往上海创业，开办了维大

洋行，后来又涉足金融、地产和轻工业等多个领域。太平洋战争爆发后，王宽诚退入重庆徐图发展，并打赢一场漂亮的港币收购战。在沪的十年期间，他在事业上实现了初期的资本积累。经过深思熟虑后，决定移至香港谋求发展。

靠着敏锐的商业嗅觉，刚到香港的王宽诚就大量购入当时荒凉但区位优势的地皮，成立了大元置业公司。因此而赢得“北角地王”的美誉，成就了他终生的事业，亦为其“爱国重教”活动提供了强大的资本支撑。

新中国成立后，经过一番考察，王宽

诚感到“理想的新政府给我盼到了”。他大力购买“人民胜利折实公债”，并陆续到粤、浙等地投资，甚至卖掉香港地皮来购买内地所需物资，成为新中国最早的一批投资者，之后又在祖国遭禁运时开辟远洋航运输入物资。1950年抗美援朝战争爆发，王宽诚不惜出售香港地皮来大量购买紧缺军用物资，并捐献了一架飞机。

提到王宽诚先生的爱国之心，新华社香港分社原副社长张浚生深有感触，“他对爱国是完全发自内心的，是他经过了自身的切身经历、考察、了解之后，建立起来的很坚定很深厚的爱国感情。”

难忘乡情，魂归故里

1986年末，教育基金会的工作逐渐步入正轨之时，王宽诚却在北京开会期间因病溘然长逝。临终前，王宽诚曾说：“我岁数大了，就是想为国家多做贡献，其他无所挂念。”宽老生前曾提及，他半生离乡，希望百年后能够叶落归根。1989年，王宽诚的骨灰从北京八宝山革命公墓移葬至家乡宁波东钱湖畔，魂归故里。

王宽诚去世后，基金会的运行并没有停滞。董事会秉承他的遗愿，“以有限的资金办更有效益的事”之原则为国家培养高级科技人才，其资金专用于培养人才。截至2014年，王宽诚教育基金会资助了高级人才培养资助项目及奖励项目49个，资助项目涵盖了数学、物理学、化学、生命科学和医学、信息技术科学、农学、管理科学等学科。资助攻读博士学位、博士后研究、出国访问及参加学术会议的学生达10620人次，举办大型学术会议1023次。

故乡宁波，始终是王宽诚魂牵梦萦的地方，对家乡的贡献唯恐其少。1954年，王宽诚大量认购宁波经济建设公债支持家乡建设。1960年又捐款100万建造东恩中学和东恩小学，开创了当代海外宁波帮捐建故乡教育事业的先河。同年，投资兴建宁波第一家涉外旅游宾馆——华侨饭店，此后又建设了甬港饭店。1980年，由王宽诚提议的香港甬港联谊会和宁波甬港联谊会分别成立，30余年来卓有成效的两会联谊活动，促进了两地的经贸、文化交流。

1998年，为提升宁波大学中青年教师的教学科研水平，开拓人才国际视野，加强校际学术交流，基金会在宁波大学捐资设立“宁波大学王宽诚奖学金”项目，帮助学校培养高层次科技人才，对宁波大学教师出国访问、攻读博士学位、参加国际学术会议及邀请海外学者来校讲学等给予大力资助。2000年，基金会在宁波大学设立“王宽诚育才奖”，奖励在教书育人和科学研究中取得显著成就的优秀教师科研人员。2007年，基金会又出资在宁波工程学院设立“宁波工程学院王宽诚奖学金”基金和“宁波工程学院王宽诚育才奖”基金，他为繁荣宁波的教育、卫生、福利等各项事业，功不可没。

一亿美元创立教育基金会

尽管事业有成，但读书梦一直是王宽诚的一个心结。早在上世纪六十年代，王宽诚就酝酿成立教育基金会。在基金会主任邢福忠的印象中，王宽诚曾说过这样一番话：“没有发酵粉做不成面包，四化建设没有人才，怎么能搞呢？我就是为国家培养人才，就是为国家找发酵粉。”

1984年、1985年间，王宽诚几乎把所有的精力都投入到了教育基金会的筹备工作中。1984年7月，王宽诚在接受《镜报》记者采访时，第一次向外界披露，决定拿出一亿美元设立一个基金会，把钱贷给中国留学生出国深造。名义上是贷款助学，本质还是为国育才。

在计划经济年代，王宽诚提出用民间资本贷学的助学模式，当时的中国人闻所未闻。令他感到惊喜的是，国家高层都表示赞成。邓小平亲切会见王宽诚时，对他的想法不仅同意，还推荐了著名科学家钱伟长，帮助王宽诚来实现以公开考选的方式选派留学生。作为考选委员会的召集人，钱伟长给出了一个15人的考选委员会建议名单，其中有卢嘉锡、李政道、林家翘、田长霖、汤佩松等国内外顶尖的专家学者。

考选委员会制定了考选办法，规定按照学科招人，考选涉及文、法、理领域的



王宽诚(右)与钱伟长(摄于1986年)

50个学科，4门课考试全用英文出题。1985年4月20日，王宽诚教育基金会在《人民日报》《光明日报》《大公报》上刊登了第一次贷款留学生招生启事。凡是大学毕业、年龄在35岁以下、身体健康

者均可报名。尤其特殊的是，考选打破常规，一改过去先政审后考试的国家公派留学做法，把政审放在录取之后进行。这些做法冲破了许多条条框框，50个招生名额吸引了2600多名考生报名。

三十年的传承与执着

怎样合理使用基金，一度让王宽诚感到头疼。钱伟长在接受采访时曾经表示：“我们考虑还是要用这笔钱进行投资，如果把钱存在银行里，不用多久剩下的钱就不多了。因为国外货币在不断贬值。但投资也要投准了才能赚钱。”

王宽诚对学生的帮助，并不局限在资金上，年近八旬的他还常常亲自给留学生们写信，关心他们的学习和生活。

不仅如此，基金会采取的资助政策也很快显示出了独到的优势。北京市科学技术委员会主任阎傲霜在1992年获王宽诚教育基金会资助，赴英国曼彻斯特大学攻读博士。“我很快从基金的条例中发现了它在制度设计中独到的魅力。该基金的奖学金申请要求是每一位受助者学成后应回国服务三年以上，三年以后可以视同还款。同时在学习期间定期（三个月左右）要写一份学习汇报。回国后三年中每年最少要写一次报告，如果你没有回国服务，

毕业后十年内分期还款消贷。这种以制度的‘软约束’引导留学人员回国的模式，较之当年以相互担保来保证回国率的‘硬约束’，实在是温情、高明得多。我想这就是智慧设计的精妙所在。”中国科学院力学研究所研究员、博士生导师靳刚回忆，留学的费用，在当时算得上天价，但基金会可以满足学生在外学习的所有费用，还优于国家公费的水平。在学习费用之外，还提供保险、交通的费用，当时一张机票对中国人来说真的是几年的工资收入才有可能承担得起。

在展品中，有一份签署于1993年12月15日的基金会来信，上书：“随函附1223英镑支票，其中1170镑作为你九四年一月一日至三月三十一日的生活费，另53镑系补付给你的上次少付的生活费，收到后请务必实时回信，以清手续。”基金会工作人员一丝不苟的精神让人感动。



王宽诚先生曾使用过的名片



东恩中学宽诚图书楼